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Екологічна оцінка діяльності підприємства агропромислового комплексу 

 

Аграрний сектор є особливою, специфічною галуззю економіки України, тому що його розвиток 

безпосередньо пов'язаний з процесом суспільного відтворення та рівнем життя народу. У ньому працюють 

близько 20 % зайнятого населення й виробляється 12 – 14 % валового внутрішнього продукту країни. 

Особливістю сільськогосподарського виробництва є те, що в сільському господарстві головним, не замінним, не 

вільно відтворювальним засобом виробництва і предметом праці є земля. Тому результати виробництва залежать 

від її якості, родючості та місця розташування. Крім того, це один із найбільш ризикованих видів господарської 

діяльності. На його результати впливає багато чинників: природно-кліматичні умови, забезпеченість 

фінансовими та матеріально-технічними ресурсами, кон’юнктура аграрного ринку тощо. Водночас, в умовах 

глобалізації та інтеграції жодна країна не може існувати відокремлена від інших. Всі держави інтегровані 

зовнішньоекономічними зв'язками. Вагомі зміни в структурі, організації та географії світової торгівлі відбулися 

в останні два десятиліття. З початку ранніх 90-их з'явилися нові значимі експортери. Китай являється найбільшим 

світовим експортером, але і інші країни нарощують свої експортні потужності, щоб стати основними світовими 

постачальниками. Виникнення глобальних економічних ланцюгів спричинило загострення конкурентної 

боротьби між країнами та транснаціональними корпораціями за сфери впливу. 

Для України пріоритетним та стратегічно важливим сектором економіки традиційно залишається 

агропромисловий комплекс. Саме тому повноцінне використання експортного потенціалу агропромислового 

комплексу країни відіграватиме ключову роль в її інтеграції в світовий економічний простір. Все вищезазначене 

актуалізує визначення стратегії розвитку АПК України в умовах посилення міжнародної конкуренції. 

Дослідженням стратегій розвитку агропромислового комплексу, проблемам зовнішньої торговельної діяльності 

продукцією сільського господарства та забезпечення її конкурентоспроможності присвячені праці І.В. Банєвої, 

О.В. Боднар, І.О. Гончаренко, О.М. Бородіни, В.А. Гавриша, Я.І. Глущенко, І.О. Гончаренко, В.А. Гудзинського, 

В.В. Дем'янчука, М.В. Дубініни, О.В. Єпішкіної, О.А. Єрмакової, В.В. Зіновчука, І.К. Іртищевої, І.В. Катан, С.М. 

Кваші, Ю.Є. Кирилова, І.В. Кіщака, А.В. Ключник, О.В. Котикової, Ю.Д. Лопатинського Ю.М. Луки, Д.Т. 

Лупенка, П.М. Макаренка, М.Г. Маліка, Л.В. Мармуль, О.Д. Новікова, О.В. Олійника, Л.М. Радченко, В.В. 

Россохи, М.І. Сахацького, О.О. Стахорського, В.С. Шебаніна, В.М. Яценко та інших науковців. 

В Україні, яка вважається одним із світових лідерів з виробництва та експорту агропро-довольчої продукції, 

важливим є розуміння сутності та структурного наповнення агропромислового комплексу. Високі темпи 

науковотехнічного прогресу, розроблення нових технологій і насичення ними усіх без винятку виробничих 

секторів національних економік розвинених країн зумовили появу не тільки нових способів виробництва 

традиційної продовольчої продукції, а й стали причиною розвитку суспільних потреб у сфері споживання 

продуктів харчування. Стійкість цих тенденцій, а також їх суттєвий вплив на структуру ресурсів і продуктів на 

світових ринках продовольства (де Україна позиціонує себе провідним гравцем) спонукає до переосмислення 

традиційного бачення сутності вітчизняного АПК, до здійснення глибоких перетворень у його структурі. 

Недостатньо розглядати розвиток АПК переважно в контексті завдань виробництва якісних продуктів 

харчування, потрібно ширше поглянути на перспективи його розвитку — враховуючи як нинішні можливості 

сільського господарства, так і суміжних галузей переробного виробництва (і не тільки харчової та легкої 

промисловості). На наш погляд, такі перспективи доцільно визначати, відштовхуючись від змін у технологічному 

забезпеченні сфери АПК, оскільки саме розвиток технологій виступає нині визначальним фактором розбудови 

господарських систем. Безперечно, сільське господарство виступає основою агропромислового комплексу, 

продуцентом ресурсів для цілого ряду переробних галузей. Проте розуміння ролі сільського господарства у 

ресурсозабезпеченні національних економік різне в країнах пострадянського простору та в розвинутих країнах. 

На пострадянському просторі сільське господарство виступає передусім основою вирішення завдань 

продовольчої безпеки країни. За такого підходу агропромисловий комплекс розглядається як сукупність 

підгалузей сільського господарства та суміжних, що забезпечують його функціонування й переробку його 

продукції; це видно із трактувань багатьох сучасних науковців, що займаються дослідженнями у даній сфері. 

Таким чином, розвиток корпоративного сектору сприяє підвищенню рівня технологічності 

сільськогосподарського виробництва. В свою чергу, це забезпечує зростання обсягів сільськогосподарської 

продукції, яка формуватиме її пропозицію на ринку. Оскільки з економічної точки зору подальше впровадження 

нових технологій з метою збільшення виробництва сільськогосподарської продукції для продовольчого ринку в 

світі обмежується, то вважаємо застосування ІV-го укладу ("технотронно-біотехнологічного") в діяльності 

сільгосппідприємств виправдане лише за умови інтеграції їх виробництв в технологічний ланцюжок з 

промисловими підприємствами галузей високих технологій, як правило, VІ-го технологічного укладу. Такий 

технологічний зв'язок пояснюється відповідністю рівномірності технологічного розвитку (застосування 

технологій) всіх галузей, залучених для виробництва високотехнологічної продукції, а високі витрати на 

технології в сільському господарстві компенсуються пропозицією розподілу технологічної ренти між 

учасниками технологічного ланцюжка, в т.ч. сільгосппідприємствами. Дійсно, сільськогосподарське 

виробництво через його стратегічну важливість дотують у багатьох країнах світу (наприклад, країнах ЄС), а 

також ставлять митні та ліцензійні обмеження на експорт продукції, що зазвичай призводить до неконкурентного 



та неринкового середовища на багатьох національних та світових ринках агропродукції. Проте це стосується 

лише продовольчого сектора. В розвинутих країнах сільське господарство намагаються поставити на ринкові 

рейки на основі високих технологій. Це робиться для того, щоб компенсувати недоліки низької технологічності 

цього сектора, пов'язуючи його з високотехнологічними галузями (маловідходне, екологічно чисте та 

енергоощадне виробництво у сфері переробки продукції рослинництва і тваринництва). За такого підходу 

сільське господарство виступає обслуговуючим сектором, продуцентом сировини для інших, 

високотехнологічних галузей промисловості. І його продукція є сировиною, за яку на конкурентних (цінових) 

засадах змагаються підприємства-споживачі з високотехнологічних галузей. Таким чином одночасно 

вирішуються чотири стратегічні завдання: скорочуються обсяги продукції сільського господарства, призначеної 

для продовольчих потреб, що убезпечує від кризи перевиробництва; зростають обсяги доданої вартості, оскільки 

подовжується технологічний ланцюжок до високотехнологічних галузей, які за рахунок високих технологій 

створюють високий рівень доданої вартості; підтримується необхідний рівень ресурсної та екологічної безпеки 

країни; зростає кількість робочих місць. 

Очевидно, що інновації, на яких ґрунтується розвиток біоекономіки, мають бути одночасно адаптовані до 

всього ланцюжка створення цінності. Тобто знайти відображення не тільки у нових агро- і біотехнологіях, а й у 

способах організації діяльності тих суб'єктів ринку, які виступають учасниками ланцюжка створення цінності. А 

це передбачає розвиток організаційного знання всередині таких ланцюжків (мереж) через процеси обопільного 

(інтерактивного) обміну знаннями, які формуються усіма зацікавленими сторонами. 

Таким чином, відсутність інтеграції сільськогосподарського виробництва з високотехнологічними 

підприємствами в напрямку створення високотехнологічної продукції породжує в Україні дисбаланс, оскільки 

нинішня роль сільського господарства в Україні не дає йому змогу ефективно на ринкових засадах забезпечити 

як мінімум роботу, а як максимум зростання галузей, які його обслуговують через спотворення ринкового 

механізму його функціонування. 
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